

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 K
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, augusztus 30. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Pfhanzer Baltin és Bothmer tábornokok hadseregei tegnap Strypíg nyomultak előre. Az ellenség több terepszakaszon megkísérelte, hogy az üldözést megakassza, de mindenütt visszautztük. Különösen a Koropiec patakuál kellett rendkívül makacs ellentámadást megtörni. Böhm Ermolli tábornok csapatai Zlocowtól keletre, valamint Bialykamien—Toporow és Radzichow vonalában csapatokkal erősen megrakott hadállásokkal kerültek szembe. Megtámadták az ellenséget és a harc vonal számos pontján visszavetették. A Wolhyniában Luck felé előnyomult csapataink újra tért hódítottak. Swiniuchy és más makacsul védelmezett községeket ragadtunk ki az ellenség hatalmából. A Bielowiezskaja—Puszcza területén császári és királyi csapatok Szereszowonál megverték és Pruzany irányában üldözik az oroszokat.

Az olasz hadszintér.

Az olaszok tegnap az egész tengermelléki harc vonalat változatlan erősségű tüzéségi tűz alatt tartották. Gyalogságuk több helyen megkísérelte hadállásaink megközelítését és kisebb támadásokkal is próbálkozott, de mindig visszautasítottuk. A karintiai és a tiroli határvidéken változatlan a helyzet.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, augusztus 30. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Below tábornok csapatai a Friedlichstadtól délre levő hídfőért harcolnak. A Njementől keletre folyó harcokban Schhern vezérezredes hadserege elérte az Olitától északkeletre fekvő vidéket. **Itt újabb 1600 oroszot fogtunk el és 7 ágyut zsákmányoltunk.** Geozno irányában rohammal elfoglaltuk Lipsket. Bebl mellett az ellenséget a **Nidra-szakasz feladására kényszerítettük** és áthaladtunk Sokolkan. A Bialystoktól északkeletre és keletre elterülő erdőségek keleti szélét több helyen elértük. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: a Bialewieska-erdőben a Narew felső folyásán való átkelésért harcolunk. Woyrsch vezérezredes német magyar-osztrák csapatai Suchopolnál az erdőség keleti szélén és Szereszowonál kiverték az oroszokat állásaikból és az ellenséget keményen üldözik.

Mackensen tábornagy hadserege: Az oroszok hogy a hátsó oszlop részeiknek visszavonulását Pruzanytól keletre elterülő mocsaras vidéken keresztül lehetővé tegyék, tegnap a Kobrintól délre eső területen, Poddubno vonalában még egyszer felvették a harcot. Megvertük őket, noha már az elvonuló csapat részeket is újból harcba vetették. Nem használt nekik az a minden idők hadtörténetében példátlanul álló eljárásuk sem, hogy a menekülő seregeik védelmére hazájuk népeinek főleg asszonyait és gyermekeit, akiket visszavonulásuk alkalmával magukkal hurcoltak, ezer számra támadó csapataink elé hajtottak.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtó bizottság engedélyével.

Kobrint megszállottuk.

Budapest, augusztus 30. A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy Breszt-Litowszktól keletre ötven kilométernyire **Kobrint megszállották csapataink.**

Puballó tábornok a Vladimir-Volinszkij-koveli útvonalon előnyomul. **Offenzívánk a volhiniai várnégyszög előállításait elérte.**

Pétervár, augusztus 30. A hadvezetőség az Esztlend-Reval kormányzóság területét hadizónának jelentette ki. (Távíroda.)

Bulgária magatartása.

Luganó, augusztus 30. A Popolo d'Italia hosszabb cikkben foglalkozik a balkáni államok helyzetével. A cikk — amely sugalmazottnak látszik — Bulgária magatartását rejtélyesnek minősíti, a hadügyminiszter változást pesszimiztikusan ítéli meg és végül oda konkludál, hogy az ántánt reményei a Balkánon a minimumra süllyedtek. (Távíroda)

Orosz hírek.

Budapest, augusztus 30. (Kolera Oroszországban.) A Kölnische Zeitung szerint Péterváron az utolsó héten 487 megbetegedés volt. Ebből 92 kolerabeteg és 4 halott volt. A déli tartományokban 340 kolerabeteg és 64 halott.

(Japán munició az oroszoknak.) Tokióban elhatározta a kormány, hogy tovább is szállít az oroszoknak municiót. (Távíroda.)

Moszkvába viszik a birodalmi dumát.

Kopenhága, augusztus 30. Megbízható pétervári jelentések szerint beható tanácskozások folynak a birodalmi дума elnökségében. Egézen komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a birodalmi dumát Pétervárról Moszkvába helyezik át. (N.)

Irja ki a lapba kérem

mondta ma szerkesztőnknek egy hivatalnok felesége, (öt gyereke van, a kik ugy esznek a sugovici fürdő után, mint a sáskák) hogy a bajai piaci ármaximálás fitty-fenét sem ér. Mert nem lehet ám ugy árszabot maximálni, a mint nálunk csinálják. Nálunk u. i. beülnek az urak a tanács-terembe és a zöid asztalnál — elméletileg maximálják az árszabot. Pedig ehhez a fontos munkához nem elég, ha valaki a köz-igazgatás minden csinját-binját érti, nem elég, ha jó büroember, aktaintéző és hivatalos stilművész. Ide egyéb kvalifikáció is kellene: érteni is kell egy kicsit ahhoz, a miről a szó folyik és a minek az árszabot meghatározzák. Ha csak ugy hasból, a piac ismerete, a termés milyenségének, az import és export nagyságának, a készletek mennyiségének ismerete nélkül maximálják az árszabot, akkor persze gyakran előfordul az, hogy a termelő szívesen adná olesóiban az árszabot, de nem bolond, hisz annyiban állapították meg az árszabot. Az ellenkezőre is van példa. Erről sokat tudnának mesélni a piacra járó, a drágasággal küzdő asszonyok. Tessék csak az uraknak őket megkérdezni.

Meg aztán még egyet. Nem elég az ám maximálni az árszabot papíron. Az árszabot a piacon életbe is kell léptetni és betartására ügyelni. Ki ügyel nálunk erre? Két, mondó kettő rendő, a kik sem nem előzőekények, sem nem értik, vagy nem is akarják érteni azt a munkát, a mire hivatalva vannak. Erről is tessék az asszonyoktól felvilágosítást kérni. No meg aztán két ember csak két ember, nem lehet száz felé a szemük, a figyelmük.

Szóval, szerkesztő ur, fittyfenét sem ér

a maximális ár, én mondom magának, írja meg a lapjában . . .

Irjanak arról is az újságról urak — mondták ma a kávéházi asztalnál, — hogy itt a szeptember elseje, megnyílnak az iskolák, tankönyveket kell venni a nebulóknak és le kell szurkolni a beíratási díjakért járó koronákat. A különböző olvasók, nyelvtanok, földrajzok és egyéb »rajzok« ára tetemesen megrágtat az idén. Ezeknek beszerzése, pláne ha több iskolás gyereke van a családnak, esinos summába kerül.

Legyen gondja az igazgató és tanár uraknak arra, hogy mindentéle alapokból nagyobb összeget lehessen az idén erre a célra fordítani. A jobbmodu gyerekek használt könyveket ne adják el, hanem szolgálatossággal be az iskolának és az iskola ossza szét azokat a szegényebb tanulók közt. A városi iskolások kérelmezze, hogy az idén nagyobb összeget fordítson a város szegény tanulóinak ingyen-könyveire.

Meg aztán a tandíjak! Bizony az idén ez is sok gondot fog okozni az anyáknak, a kiknek a férje a haretéren küzd. A fog-ságban szynylódik, vagy már talán a haretér közös hatonasírjában pihen.

Az idén legyenek az illetékesek egy kissé a szokottnál is liberálisabb és elnézőbbek. Ne csak a jeles fiuk kapjanak tandíjmentességet, hanem mindenki, kinek apja a haretéren vérzik és küzd értünk és tandíjmentességet kér és arra rászorul. Ennyivel csak tartozunk hős katonáink gyermekeinek . . .

Ime — kávéházi urak — megirtuk. Önök gondoskodjanak róla, hogy foganatja is legyen.

Sztrájkolnak a pékek.

Nincsenek megelégedve a hatósági árakkal.

Vasárnap reggelre arra ébredt a zsemlyét és pékkenyeret fogyasztó bajai közönség, hogy a kávéhoz nincs zsemlye, az ebédhez nincs kenyér. Sztrájkba léptek a bajai pékek és vasárnapra már nem sütittek.

A sztrájk oka: a pékek nincsenek megelégedve azokkal az árakkal, amelyeket a tanács a legutóbb megszabott. Ezek az árak a következők: fehér kenyér (25% finom lisztből 75% kenyérlisztből) 54 fill., barna kenyér 46 fillér., 5 dkg.-os zsemlye nagyban 5 fill., kicsinyben 6 fill., 10 dkg.-os zsemlye 10 fill., illetve 12 fill.

Nem vagyunk szakértők és így nem is tudjuk pontosan és igazságosan megállapítani, helyesen vannak-e ezek az árak meghatározva. A pékek azt állítják, hogy nem. Illetve azt mondják, hogy ők a drága régi

lisztel dolgoznak még, azért nem fogadják el ezeket az árakat.

De hát nem is ez a fontos ebben az ügyben, hanem az, hogy pékkenyér nélkül nem maradhat a város. Ez a szempont vezette a tanácsot is, mikor elhatározta, hogy a pékek sztrájkját nem tűri és ellene az ipartörvényben biztosított jogával él. Ma reggelre dr. Hechtl József kapitány u. i. behívatta a pékeket és megmagyarázta nekik, hogy az ipartörvény 55. §. alapján a sütést még folytatniuk kell. Ez a paragrafus u. i. előírja, hogy minden pékiparos, ha iparát beszünteti, köteles azt az I. fokú iparhatóságnak bejelenteni, a mely, ha szükség van rá, elrendelheti, hogy az illető pék négy hétig köteles iparát tovább folytatni. Amennyiben ennek a felhívásnak az illető pékiparos nem tesz eleget, vagy a

sütést nem a régi mértékben végzi (amerikázik) az iparhatóság 200—600 korona pénzbüntetéssel sújthatja.

Reméljük, hogy a pékiparosok hajlani fognak a jó szóra, a törvény követelményének eleget fognak tenni és a sütést a megállapított áron négy hétig végezni fogják. Az az állításuk u. i. hogy régi drága lisztből sütnék, nem állhat meg, mert a »konjunktúra« nemcsak emelkedő árakra, hanem a esökkenőkre is vonatkozik. Ha az árak esökkennek, az a pékek baja, amint hogy az ő hasznuk, ha az árak emelkednek és nekük készletük van.

Négy hét alatt aztán tisztázni lehet ezt a kérdést; meg lehet egyezni a pékekkel, vagy, ha kell, fel lehet esetleg állítani a hatósági pékműhelyt. Reméljük azonban, hogy erre nem kerül a sor és a pékek engedni fognak.

HIREK.

Ifjusági előadás.

Szombaton este nagyszámu közönséggel telt meg a Nemzeti Szálló nagyterme, hogy gyönyörködjék egy ifjusági hangverseny műsorában és áldozzon a humanizmus oltárán rokkant hős katonáink javára. A műelőzet, amelyben résztvett volt, sokkal nagyobb és magasabbrendű volt, mint a milyenre számítottunk. A hangverseny minden egyes száma tiszta, zavartalan élvezet forrása volt a közönség számára, mely viharos tapsokkal és a tetszésnyilvánítás minden jelével halmozta el a szereplőket. A szereplők közül senkit sem dicsérhetünk és emelhetünk ki a többi rovására, mert mindannyian jók és kedvesek voltak és szép tehetségük legjavát adták a jótehetség nemes szolgálatában a halás hallgatóságnak. A zenekar ép oly precíz és jó volt, mint a milyen szépen szavalt Fischhof Erzsike, művésziesen hegedült Ring Erzsike, Abonyi László, zongorázott Szamári Ottó és monologot adott elő Stern Dező.

— **Kolera Szentistvánon.** Megirtuk, hogy a szomszéd Szentistvánon felütötte fejét a kolera. Eddig több megbetegedés és néhány haláleset történt. A járványveszély leküzdésére Pestvármegye erélyes intézkedéseket fog foganatosítani, ami abból is kitűnik, hogy ma reggel a megye alispánja, tiszti főorvosa és dr. Miskolezy Imre egészségügyi felügyelő Szentistvánra érkeztek, hogy a járvány mibenlétéről személyesen meggyőződjenek és a szükséges óvórendszabályok foganatosításáról gondoskodjanak. Remélhető eszerint, hogy a járványt sikerülni fog megfelelő intézkedésekkel elfojtani.

— **Egészségtelen utcák.** A Madách-utcából, a Flórián- és Szent László-utcából jön a panasz, hogy ott az uton állandóan pocsolva van és ez oly rémes büzt terjeszt, hogy nem lehet az utcákon



VÉDŐJEGY
„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
 A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hivatalosok, mint a laposokak nyomtatlanok; de mindenikben benne van a bizonyossággal a védőjegy és a gyáros aláírása. J. S. Modiano

megmaradni. Panasszal jártak már a tanácsnál, a rendőrségnél, de sehol sem hallgatták meg őket. Talán nem ártana az utcáinkon egy kis rendet teremteni.

— **A vak katonáknak** lapunk utján egy ismeretlen 2 koronát adományozott.

— **Orosz fogságból.** Hettyei Ignác, Tadtits Márton, Evetovics János kőművesek Przemyslben voltak mint katonai munkások és ott fogságba estek a vár átadásakor. Azóta semmi hír sem jött róluk. Tegnap végre írtak hozzátartozóiknak Transzbajhából (Sajbéria), hogy orosz fogságban vannak és egészségesek.

— **Gyűjtés a rokkant katonák részére.** A rokkant katonákat gyámolító egyesület megkeresésére a bajai izr. hitközség tagjai körében 200 kor. 40 fillért gyűjtöttek. A gyűjtés fáradságos, önzetlen munkáját Kun Lajos tanár és Rosenfeld József izr. tanító végezték.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárán az „Üdvözítőhöz.”

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján, Mátvász király-útr. 8.



MÉSZ
ÉS
CEMENT

állandóan friss minőségben raktáron van

GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle
tégla- és cementárugyára
B A J A.

Aspirin tabletta

A fej és fogfájdalmat, influenza, rheumátist, ellenséges fertőzések ellen: A valódi Aspirinnek sok az ismertsége, ezért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer” féle Aspirin tablettaikat alkalmassan szerezzék be. Eredeti csomagolás 21 tabletta á 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.



CSEMEGESZŐLŐ

10 métermázsára való **eladó**
dr. Mikosevits Kanut szőlőtelepén. Baja, Cérnay-féle szőlő mellett.

EGY tanulót és egy elárusító lányt

azonnal felvesznek a Zwillinger Arnold-féle fűszerüzletben.

Földhaszonbérlet.

Baranya-megye Ráczgyöresöny határában fekvő, tagosított, eddig házilag kezelt és gazdasági épületekkel ellátott 195¹⁰⁰³ kat. holdas „Witt-pusztá” nevű birtok, melyből 182⁴¹⁹ hold szántó, 0⁵³⁰ hold kert, 9³³¹ hold kaszáló és 3¹³³ hold földadó alá nem eső terület, folyó évi október hó 1-től kezdődőleg 10—12 évre bérbe adó.

Ertekezni és a feltételeket megtekinteni lehet alulírott tulajdonosnál.

Mohács, 1915. évi augusztus hó 22.

WITT JÓZSEF
vaskereskedő MOHÁCS.

Alkalmi vétel!

Egy 4-es Nicolson cséplőgarnitúra

gőzlokomobíllal

teljesen felszerelve, üzemben megtekinthető (bevonulás miatt) **szept. 10-re eladó.**

A géphez 3 szűrő is át lesz adva, melynek jövedelme a gép árának felét feltétlenül kihozza.

Cím a kiadóhivatalban.

Egy selyembluz

a plébánia templomtól a járásbíró-ságig terjedő utvonalon **elveszett.**

A becsületes megtaláló illő jutalom-ban részesül a Corvin-nyomdában.

Eladó malom.

Vaskuton, (Bács megyén) az állomás szomszédságában, szívógázmotorral, 3 pár hengershél, 1 pár daráló kővel bíró malom, haláleset miatt **eladó.**

Felvilágosítással szolgál a tulajdonos, **özv. Neubauerné**

Ebédkosztot

korcsok intelligens
izraelita családnál.

Cím a Corvin nyomdában.

Kiadó lakások.

Hajnald-utca 10. alatt levő, volt POLLÁK-FÉLE -:- HÁZAMAT **azonnal bérbe adom.** Megtekinthető bármely időben. Bővebb felvilágosítást ad: **Korniss Géza Mélykút.**

Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egy emeleti ötszobás saroklakás, egy kisebb lakás, és egy a főtérre néző bolthelyiség is.**

A lisztbeszerzés megkönnyítése.

Van szerencsém a nagyérdemű vevőim szives figyelmét felhívni, hogy a 2072./1915. M. E. számú miniszteri rendelet értelmében

Jövő évi lisztszükségletének

illetve az ahhoz szükséges buza, rozs és árpa beszerzésének határideje ez év **szeptember hó 15-én lejár.** Van szerencsém tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy úgy a gabonabeszerzés, mint a liszt megőrlésére vonatkozó megbízást elfogadom és azt a legpontosabban és a leglelkiesmeretesebben ellátom.

Szives megbízást kérve, vagyok kitűnő tisztelettel

Goldschmidt Zsigmond
malomtulajdonos.

A szabadalmazott
'Aerowash' és 'Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárusítását átvettem és bárkinek
díjtanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nicsa többé mosónő mizéria!

**A mosás ezen a gépen gyerekjáték!
Nincs dörgölés! Nincs kefélés!
Nincs vesződség!**

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!
Áldás minden háznak!**

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban a géppel teljes megelégedésre mosnak.

Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F.U.-gal

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag-
csávázószer

„Antispora-Vita“



Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították, hogy az „Antispora-Vita“ az összes vetőmag félek, de elsősorban az őszi őz által hazánkban állandóan fenyegetett búzának csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen

Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálnak a vezérelárusítók

Schwarz és Tauber

nagykereskedők

Nagykanizsa.

Gulliver

A prima
kaucsuk
cipősarok

kaucsuk sarkok
királya



egyébként nicsa, mert kaucsukból készült.

Sirolin
"Roche"

orvosilag ajánlva a légzőszervek
mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,

gégehurut,

szamárhurut,

gyermekek görvetykórja ellen.

kaparó minden gyógyszerárban

Egy üveg 4 korona

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám